

ГЕРЦЕНОВСКАЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИНАСТИЯ МОСИННЫХ

СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЕКАТЕРИНЫ НИКОЛАЕВНЫ МОСИНОЙ (1919–2019), РОДОНАЧАЛЬНИКА ГЕРЦЕНОВСКОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДИНАСТИИ, ПОСВЯЩАЕТСЯ



Педагогические династии – это не только педагогический феномен, существующий как объективная реальность, но и уникальный материал для осмысления связей между прошлым, настоящим и будущим. И в то же время это возможность для педагогических исследований и построения исторического диалога с прошлым в сфере образования, воспитания и культуры для проектирования этого будущего.

К.Д. Ушинский – отец русских учителей, памятник которому является визитной карточкой Герценовского университета, – писал: «Дело учителя, скромное по наружности, – одно из величайших дел истории. На этом деле зиждутся государства и им живут целые поколения». И по мнению В.А. Слатенина, общество не могло бы существовать и развиваться, если бы молодое поколение, приходящее на смену старшему, вынуждено было начинать все сначала, без творческого освоения и использования того опыта, который оно получило в наследство.



Встреча выпускников географического факультета 1997 г.



Е.Н. Мосина

руководством Е.Н. Мосиной. У меня сложились дружеские, теплые отношения с этой удивительной женщиной. В начале 60-х годов ей доверили руководство образованием сразу трех районов Ленинградской области. И Екатерина Николаевна знала и поддерживала каждого учителя всех школ этих районов! Такое чуткое отношение всегда было редкостью. Осмысливая накопленный опыт, можно выделить преемственные качества педагогов династии Мосиных: Человечность, Инициативность, Доверие, Служение. И главное – это особая аура общения: с учениками, студентами, коллегами, подчиненными и с самим собой».

Старший сын Е.Н. Мосиной Виктор окончил факультет географии с отличием и был принят в аспирантуру. Успешно защитив кандидатскую диссертацию и получив звание доцента, Виктор Георгиевич был избран деканом факультета

факультетом, В.Г. Мосин отмечает: «Это было время больших перемен в вузовском образовании – кардинального перехода к многоуровневой системе, связанного с разработкой новых образовательных программ, и смены поколений преподавателей. Согласно принципам моей мамы, которая поддерживала молодежь, в нашей команде стали активно работать молодые специалисты – выпускники геофака, которые выросли в управленцев нового времени».

Н.Г. Мосина, младшая дочь Е.Н. Мосиной, поделилась: «За 45 лет своей работы учителем я ни разу не пожалела о выборе профессии. Многие мои ученики поступили в РГПУ им. А.И. Герцена, а также в медицинские вузы» (из интервью газете «Восточный берег» №6 от 10 февраля 1999 года). Один из внуков Екатерины Николаевны, Виталий Вик-



В.Г. Мосин, Н.Г. Мосина, Н.Г. Мосин

Педагогический опыт династии Мосиных начал складываться в 1938 году, когда девятнадцатилетняя Екатерина Мосина устроилась работать учителем в одну из кингисеппских школ, и продолжается она тремя поколениями педагогов-герценовцев уже более 80 лет.

В годы войны Е.Н. Мосина чудом спаслась вместе с сестрой и годовалой дочерью из плена фашистов; впоследствии Екатерину Николаевну наградили медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Ленинграда». Уже будучи директором школы и продолжая учебу, Е.Н. Мосина в 1949 году была матерью пятерых детей, трое из которых стали педагогами; одна из двух ее младших сестер, Валентина Николаевна Круковская, тоже избрала педагогическую стезю. Старшая дочь Е.Н. Мосиной Любовь окончила факультет географии ЛГПИ им. А.И. Герцена и прошла путь от учителя географии до главного государственного советника Татарстана в сфере образования. Впоследствии геофак закончили и внуки Е.Н. Мосиной – Юрий Викторович Леонтьев, Георгий Николаевич Мосин – а также племянники, их жены и мужья – всего 11 педагогов!

А.В. Мосина вспоминает: «Мне повезло начать работать в 1967 году учителем физики в г. Кингисеппе под



В.Г. Мосин, Л.А. Губина

географии РГПУ им. А.И. Герцена и в этой должности проработал 26 лет. Сегодня В.Г. Мосин продолжает обучать новые поколения бакалавров и магистров. Герценовский университет – единственное место учебы и работы, которое записано в его трудовой книжке!

Виталий Мосин, учился на факультете географии по специальности «Учитель географии и биологии», окончил магистратуру по направлению «Педагогика» и с 2001 года работает преподавателем кафедры физической географии РГПУ им. А.И. Герцена. Сегодня В.В. Мосин вспоминает: «Я выбрал факультет географии, поскольку мне очень нравились походы, в которые меня брали с собой родители, и незабываемые поездки на полевую практику. В общем, все было предопределено! Я поступил на самый лучший факультет, где и продолжаю работать доцентом уже около 20 лет».

Стоит добавить, что студенты всегда отмечали особую ауру факультета географии, говоря о нем с благодарностью и теплотой. Наталья Федорова, выпускница 1996 года, ныне профессор кафедры педагогики, вспоминает: «Особенно нравилась нам атмосфера занятий – дружеская, теплая, неформальная, что характеризует весь стиль работы факультета, который приобрел новые черты и грани сотрудничества. Даже то,

как обращались к нам, студентам («Коллега!»), маститые ученые, ведущие преподаватели, <..> свидетельствовало об искреннем уважении к личности, являлось приглашением к сотрудничеству и сотворчеству». Студенты разных лет признавались: «Я выбрала факультет географии, потому что мне нравятся практические занятия, нравятся педагоги и доброжелательное отношение к студентам». «География – перспективная наука, интересная с точки зрения будущих исследований, и она мне просто нравится. А географы – особые по духу люди, с обостренным чувством свободы, юмора, долга». «Вообще люди здесь интересные... Геофак – свет моей жизни!»

Цели деятельности педагогических династий – явление как историческое, так и динамическое. Возникает как отражение объективных тенденций общественного развития, они складываются в программу поэтапного движения к высшей цели – развитию личности в гармонии с самой собой и социумом.

Учитель – не только профессия, суть которой – транслировать знания, а высокая миссия сопровождения развития личности, утверждения человека в человеке.

**Материал подготовили
А.В. Мосина, В.Г. Мосин,
В.В. Мосин, Н.Г. Леонтьева (Мосина)**

«ЛЮБИМЫЙ ГЕОФАК»

<..> И счастлив был, кто молод,
Кто просто пользу людям приносил.
Васильев-младший с нами был. И Мосин,
Как командир отряда, нас будил,
Вел на поля, где не щадил осень...
И с той поры он стал отцом и братом,
К нему тропа до сей поры ведет,
Выпускников, с кем дружен был когда-то,
И иных, с кем знакомства только ждем!
На смену нам приходят наши дети
И школьники, кого учили мы,
Чтоб геофак, единственный на свете,
Завоевал сердца их и умы!
Мы с той поры родными стали, что ли,
И по весне встречай нас у ворот,
Любимый геофак, приют свободы,
Где мы могли мечтать, творить,
любить...

О. Звонарева

ВСТРЕЧА ВЫПУСКНИКОВ ГЕОФАКА: «20 ЛЕТ СПУСТЯ»

Ровно 25 лет назад декан факультета географии Виктор Мосин посвятил нас в студенты, а через 5 лет, 30 июня 1997 года, он же вручил нам дипломы о высшем образовании.

С тех пор «Большую встречу» всего курса мы проводим 1 раз в 10 лет.

30 июня 2017 года на вторую такую встречу собралось более 40 человек, многие приехали из других городов и стран. Геофак научил нас многому, в том числе, поддерживать традиции и добрые связи, как с родным университетом, так и между собой.

Виктор Георгиевич рассказал нам о текущей жизни факультета, обрадовал новостями о проводимых и предстоящих работах по переездному геостанции «Железо» и... неожиданно раздал всем присутствующим по 3 вопроса из ЕГЭ по географии для 11 класса.

На отлично в основном справились те из нас, кто работает в школе.

Кстати, переключка показала, что на нашем курсе 4 человека стали кандидатами наук, около десяти работают по специальности в школе или в смежных областях, многие организовали собственный бизнес, в том числе в сфере туризма.

В дальнейшей жизни оказались востребованы не только полученные знания. Пригодилась и привитая на геофаке способность к познанию нового, нестандартного, к нестандартным решениям. За всё это мы говорим спасибо нашим преподавателям, многих из которых мы смогли почтить уже только минутой памятного молчания...

А сам геофак за эти годы помолодел, преобразился, сохранилась творческая атмосфера, свойственная географам.

Благодарим заместителя декана С.В. Ильинского за всестороннюю помощь в организации встречи и надеемся, что в 2027 году мы вновь соберемся на географическом факультете и снова сможем без колебаний узнать друг друга.

**Александр Шейнис,
выпускник факультета географии
РГПУ им. А.И. Герцена
1997 года**



А.В. Мосина